

弘扬科学家精神 矢志创新发展

本报记者 喻思南

5月30日,2025年全国科技工作者日主场活动在京举行。活动围绕讲述中国科学家博物馆藏品背后的故事,展现一代代科技工作者在党的领导下践行科学家精神的鲜活形象。活动现场举行了中国科学家博物馆藏品捐赠入藏仪式,为钱七虎等科学家代表、李四光外孙女邹宗平等科学家亲属代表颁发捐赠入藏证书。

今年全国科技工作者日系列活动聚焦“矢志创新发展 建设科技强国”,由中国科协会同科技部、中央宣传部联合举办。各地围绕活动主题,组织开展了形式多样的活动。

近日,在济南举行的山东省2025年全国科技工作者日主场活动上,“两弹一星”精神永放光芒——中国原子弹历史图片展,以百余张珍贵历史图片,全方位呈现“两弹一星”事业从艰难决策到伟大成功的全过程。现场,中国原子弹“两弹一星”精神宣讲团讲述研制过程中的故事,激励观众爱国奉献、团结奋斗。

5月28日至29日,在陕西西安,来自青海师范大学、上海大学、中国戏曲学院等高校创排的《永怀之歌》《钱伟长》《袁隆平》等10个剧目在当地多所高校和中学集中展演。剧目生动演绎科学家的奋斗故事,青年学生在创、排、演中感悟科学精神。

5月29日,2025年“云岭最美科技人”发布式在云南昆明举行,作为云南省2025年全国科技工作者日活动的一部分,表彰了10位科技工作者。

5月30日,中国科技馆《北辰对话》栏目推出全国科技工作者日特集“创新雨林”,邀请中国科学院院士、高海拔宇宙线观测站首席科学家曹臻,中国工程院院士、之江实验室主任王坚,以及3名青年科技工作者代表,围绕科学家精神进行探讨。

近日,中国作物学会举办“走进农业科技世界:学习、观察、探索”主题科普活动,近百名师生参加。在中国农业科学院作物科学研究所,研究员周美亮讲述了荞麦相关知识,展示了团队从事荞麦资源收集、鉴定、培育的科研成果。

5月30日恰逢中国科学家博物馆开馆一周年。一年来,中国科学家博物馆累计接待公众超17万人次。“中国科学家博物馆将自觉担当培育科学文化、涵养优良学风、弘扬科学家精神的使命,助力营造尊重科学、崇尚创新的良好社会氛围。”中国科协科学技术传播中心副主任孟令耘说。

广西开展边境地区民政服务能力提升专项行动

本报南宁5月30日电 (记者李维俊、张云河)近日,广西印发《广西边境地区民政服务能力提升专项行动实施方案》。根据该方案,广西将聚焦边境群众急难愁盼,重点推进34项民政服务设施项目和9项购买服务项目,提升边境地区服务能力和人民生活品质。

据了解,该专项行动聚焦“一老一小”。方案提出,要深入开展“银龄行动”老年健康关爱服务主题活动;新(改)建一批县、乡村老年人活动设施。健全养老服务网络,提升边境地区乡镇(街道)区域养老服务设施覆盖率和边境地区农村老年助餐服务。推进边境地区儿童福利服务设施优化和服务质量提升,推动儿童福利机构“开门办院”,打造儿童关爱服务观测点和具有边境特色的儿童公益慈善项目,深化牵手“童”行公益行动。

在增进民生福祉方面,广西着重打造“党建+社会救助”创新实践品牌,提升社会救助工作规范化管理水平和社会事务保障服务能力,支持边境地区打造有边疆特色的社会救助服务品牌,推进低保扩围增效。在基层社会治理方面,广西将完善边境“县、乡(镇)、村”三级慈善服务体系,培育一批“暖边固边”社会组织品牌,深化移风易俗。

此外,广西还明确要发展具有边境特色的“银发经济”,加强中国—东盟特殊儿童领域交流合作,探索与东盟有关国家的康复辅助器具交流活动;提出加强法治和标准化建设、推进边境智慧民政服务体系建设等举措,夯实民政服务工作基础。

一版责编:杨旭 赵政 王钰涵
二版责编:殷新宇 郭雪岩 张曾
三版责编:韩晓明 姜波 李安琪
四版责编:胡安琪 杨烁壁 陈震

(上接第一版)

“我不想铺张,但是真轮到自己,又怕扛不住压力,担心让家人丢了面子。”孙莉莉有些无奈。

没想到的是,刚回到村里,外婆周启莲就告诉她,村里有了新规矩——婚宴酒席男女双方合办不超过30桌,不邀请直系亲属以外的人参加,每桌宴席不超过10个菜……

近年来,村里大操大办的少了,铺张浪费的少了,移风易俗让婚宴回归本质,广大群众不再“谈婚色变”。澧县村干部有个统计:村里婚宴规模下降了八成,家庭户均人情支出占比降至年收入7%以下。孙莉莉的婚礼也很简约,五六桌,花销5000多元,至亲好友聚在一起热闹热闹,她由衷感到“幸福又轻松”。

据澧县县委组织部副部长覃晶晶介绍,学习教育开展以来,当地进一步深入贯彻中央八项规定及其实施细则精神,针对婚丧嫁娶中可能涉及的违规收礼、铺张浪费等问题,要求广大党员干部深入查摆问题,带头开展移风易俗、弘扬时代新风。

对移风易俗,村民孙清香十分赞成:“以前办个事,都讲究排场比阔气,其实谁不觉得是个负担呀?可就是抹不开面子。这下可好了,党员干部都带头做出改变,咱们跟着做,心里踏实,也不用为难了。”

“从我做起,为节约粮食贡献一份力量”

“我光盘,我快乐,我光荣!”前不久,江西省抚州市临川

谌贻琴在参加“六一”主题活动时勉励少年儿童 牢记习近平总书记教导 争当新时代好少年

新华社北京5月30日电 5月30日,国务委员、国务院妇儿工委主任谌贻琴来到北京市朝阳区安华里社区,参加“童心向党 做新时代好少年”主题活动,向广大少年儿童送上节日祝福。她指出,“六一”国际儿童节来临之际,习近平总书记致信祝贺中国少年先锋队第九次全国代表大会召开,祝全国小朋友们节日快乐,充分体现了党中央对少年儿童的关心关怀。希望孩子们牢记

总书记教导,争当爱党爱国、勤奋好学、全面发展的新时代好少年。社区里节日氛围浓厚、活动丰富多彩,谌贻琴与儿童、家长、儿童工作者亲切交流,勉励孩子们既注重学习知识、增长见识,又注重锻炼身体、锤炼意志,长大后成为建设祖国的栋梁之材;希望广大家长建设好家庭、涵养好家教、培育好家风,当好孩子们的第一任老师;希望广大儿童工作者坚守初心使命,带着真心真情,引领好、培养好、守护好儿童。她强调,各级政府和全社会都要关心少年儿童成长,创造良好环境和条件,让每个孩子都能拥有幸福童年和美好未来。



上图:5月30日,铁路合肥站工作人员和志愿者帮助行动不便的旅客搭乘列车。端午假期临近,合肥站迎来客流高峰。车站通过增加引导服务、开辟重点旅客绿色通道等措施保障旅客安全有序出行。

新华社记者 周牧 摄

左图:在山东青岛胶州市九龙街道大后旺村,当地供电部门实时感知独居老人用电变化异常,及时上门服务,帮助独居老人解决生活难题。图为青年志愿者和老人一起包粽子,迎接端午节到来。

房显名摄(人民视觉)

北京“全聚德·中轴食礼”点心试吃不断;杭帮菜冷菜“千里大运河”引人围观……5月29日上午,2025中国大运河文化带京杭对话的配套活动,以“运河风物”为主题的京浙两地文化符号展亮相北京大运河博物馆,呈现大运河两端——北京与杭州的地域风物与生活美学。

中国大运河文化带京杭对话自2019年创办以来,有力推动了运河沿线城市的交流交往,助力千年运河焕发时代新风貌。

打造运河文化新地标,构建璀璨大运河文化带。

在北京通州区运河旁,城市绿

心森林公园内,北京艺术中心、北京城市图书馆、北京大运河博物馆,三大文化建筑掩映在绿树花海中,年接待游客超700万人次。

近年来,北京大力推动大运河文化遗产保护,完成白浮泉遗址腾退、通州古城保护等工作,燃灯佛舍利塔与周边古建筑群、张家湾城墙及通运桥等遗址得到系统性保护修缮。

近600年历史的永通桥风貌再现,大运河源头遗址公园一期已建成开园,潞县故城遗址“一馆一园”开放在即。

作为京杭大运河南端的起点,杭州近年来坚持“人民的运河”“游客的

运河”定位,全面推进大运河国家文化公园建设,大运河杭钢公园、西泠武林美术馆、中国京杭大运河博物馆等一批运河文化地标,广受游客欢迎。

焕新增绿强治理,打造大运河绿色生态带。

大运河北京段河道补水5亿立方米;改造和新建滨水绿道50余公里,建成开放什刹海西海、马家湾等一批湿地公园。“北京坚持把生态文

中国大运河文化带京杭对话 焕新增绿传文脉

本报记者 潘俊强 窦皓

明建设融入大运河文化保护传承利用全过程,打出水生态修复、湿地建设、景观营造组合拳,筑牢生态屏障,呵护运河底色。”北京市委宣传部副部长、市政府新闻办主任余俊生说。

在杭州拱墅区的小河公园,运河风景令人流连忘返——谁承想,6年前这里还是一座油库。得益于大运河综合治理,浙江推动还水于河、还原于民。截至去年底,浙江大运河沿线5市的省控断面达到或优于Ⅲ类水质比例达99.3%;完成河湖生态缓冲带修复116公里,建成13个省级生物多样性体验地。

文商旅体融合发展,建设大运河缤纷旅游带。

以文塑旅、以旅彰文。去年,北京成功创建北京(通州)大运河5A级文化旅游景区,精心打造大运河主题游线路,推出12公里大运河灯光秀、沉浸式水景演艺项目和多条游船航线;运河赛艇大师赛、北京桨板公开赛、大运河国际帆船赛等体育赛事齐聚通州。如今的大运河两岸自然风光、历史遗迹与繁华城市相辉映,有力激活水岸经济新动能。

打响“泛舟千里”品牌,开通京杭大运河杭湖游线,“品味宋韵一运河钱塘江联游”……浙江推动运河沿线各城市大力发展数字创意、动漫设计等新兴产业,迭代发展乡村旅游、风情小镇等传统产业,融合发展绿色航运、健康休闲、商贸文旅等多种产业,推进大运河全流域文商旅体融合发展。

“杭州码头装大米,一纤拉到北京城”,京杭大运河上广为流传的俚语,道出了京浙两地以河为媒的历史渊源。未来,以中国大运河文化带京杭对话为平台,京浙两地将持续加强交流合作,让运河文化绽放出更绚丽的光彩。

(上接第一版)

离珲春市区不到20分钟车程,可抵东阿拉村。

“以前,大家管东阿拉村叫穷阿拉村。现在的东阿拉村衣食无忧、猪牛满圈,去年全村人均年收入1.8万元,村集体年收入超过60万元。”62岁的村党支部书记吴宏“云”上卖特产,面对镜头一点儿不怵,“村民们直播卖村里自产的大米、大榛子,又添了一条致富路。”

2024年,延边边境村实施农业产业项目47个,完成投资7.2亿元;推进文旅深度融合,今年接待游客已超150万人次。

“共居共学、共建共享、共事共乐”,延边推动各族群众广泛交往、全面交流、深度交融,建设189个“三共四同”互嵌式社区、30个铸牢中华民族共同体意识研学中心、30个旅游促进“三交”基地。

锅里煮着参鸡汤,辣白菜与打糕香气交织,鱼皮包饭色泽诱人……清晨的阳光洒向热闹的延边东方水上市场。

市场所在的延吉市新兴街道民昌社区,是典型的多民族聚居社区。社区党总支书记兼居委会主任朴明笑着说:“社区通过民族团结促进会、‘暖心驿站’等举措,实打实地促进民族交往交流交融。”

“饺子、打糕、参鸡汤……各民族的传统美食更是不分你我,摆上彼此的餐桌。”78岁的朝鲜族老人姜东明说。

“延边将坚定不移把铸牢中华民族共同体意识作为工作主线,进一步树牢主线意识,贯彻主线要求,更加有形有感有效地把铸牢中华民族共同体意识工作推向深入。”吉林省委常委、延边州委书记胡家福表示。

本报北京5月30日电 (记者白剑峰)记者从国家卫生健康委30日举行的“共促儿童健康成长”主题新闻发布会上获悉:我国儿童健康水平持续提高,儿童健康核心指标持续向好。

国家卫生健康委妇幼司司长沈海屏介绍,2024年,全国婴儿死亡率、5岁以下儿童死亡率分别降至4.0‰和5.6‰,为历史最低水平,位居全球中高收入国家前列。从全球近10年的变化趋势看,我国婴儿死亡率、5岁以下儿童死亡率年平均下降速度在全球53个中高收入国家中分别位列第三位、第四位。据测算,2010—2023年间我国人均预期寿命增长了3.8岁,其中21.7%归因于5岁以下儿童死亡率的下降。

近年来,我国聚焦人民群众在儿童健康方面的急难愁盼问题,加强儿童医疗保健服务体系建设,加大儿科医疗服务供给,保障方便儿童就医。坚持预防为主,健全儿童疾病筛查、诊断、治疗服务链条,推动早筛、早诊、早治。开展儿童友好医院建设,提升儿童医疗保健服务水平。在加强服务供给方面,加力完善以区县妇幼保健机构为龙头,乡镇卫生院、社区卫生服务中心为枢纽,村卫生室为网底的儿童保健服务网络。以国家儿童医学中心、国家儿童区域医疗中心为引领,带动省市对口支援县级医院儿科建设,促进优质儿童医疗资源上下贯通。将2025—2027年确定为“儿科和精神卫生服务年”,推动全国二级、三级公立综合医院提供儿科服务。目前,全国有8000多所综合医院开展儿科门诊或住院服务,98%的县医院设置了儿科,超过80%的基层医疗卫生机构能够提供儿童常见病诊疗服务。

在改善就医体验方面,在全国开展儿童友好医院建设,引导医疗机构引入“1米高度看医院”的儿童视角,从建筑空间、视觉色彩、设施设备、便利化服务等方面加强门诊、病房适儿化改造。到2025年底,推动2000家医疗机构达到儿童友好医院的建设要求。到2030年,全国提供儿童医疗保健服务的医疗机构90%建成儿童友好医院。

在强化全程服务方面,开展孕产期妊娠风险筛查评估,强化出生缺陷三级防控措施,聚焦“小眼镜”“小胖墩”“小豆芽”等儿童健康问题持续发力,建立防、筛、诊、治、康全链条的服务。与5年前相比,出生缺陷导致的婴儿死亡率、5岁以下儿童死亡率都下降30%以上。

全国政协“委员科学讲堂”以“人工智能发展及人才培养”为题举办科普讲座

本报北京5月30日电 (记者孟祥夫)全国政协“委员科学讲堂”30日在全国政协礼堂举办科普讲座,全国政协副主席王东峰、蒋作君、朱永新出席。

全国政协委员、南京大学副校长周忠华以“人工智能发展及人才培养”为题,从人工智能学科的发展历程讲起,介绍了人工智能“大模型”的广泛应用,分析人工智能专业人才培养的要素,并与现场观众互动交流。部分全国政协委员、中国科协有关人员、科技工作者、师生代表等700余人参加。

开展“委员科学讲堂”活动,是全国政协深入贯彻落实习近平总书记关于做好科普工作重要论述的实际行动。在这个科普教育平台上,广大政协委员履职尽责、科普为民,为实现高水平科技自立自强、形成热爱科学崇尚科学的社会氛围不断发挥积极作用。

国务院任免国家工作人员

新华社北京5月30日电 国务院任免国家工作人员。

任命周霁为中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室主任、香港特别行政区维护国家安全委员会国家安全事务顾问。

免去郑雁雄的中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室主任、国务院港澳事务办公室副主任、香港特别行政区维护国家安全委员会国家安全事务顾问职务。

2025年全国“安全生产月”活动启动

本报北京5月30日电 (记者刘温馨)5月29日,国务院安委会办公室、应急管理部在京举行第二十四个全国“安全生产月”启动仪式。今年的“安全生产月”活动主题为“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”。

据介绍,活动将广泛开展查找身边安全隐患系列行动,深入细致进行安全隐患排查整治。各地将组织开展6·16“安全宣传咨询日”活动,集中开展安全宣传,营造全社会关注、全民参与的良好氛围;持续抓实安全宣传“五进”,督促企业主要负责人学习掌握重大事故隐患判定标准,向农村居民普及农业机械、有限空间、自建房、燃气等重点领域安全知识,加强社区安全宣传阵地建设,指导学校开展重点场所“安全隐患大起底”活动和防溺水、消防等安全教育,号召家庭开展居家安全自查,掌握自救互救技能。



邱金凯同志逝世

新华社北京5月30日电 副大军区级退休干部、原北京军区副司令员邱金凯同志,因病医治无效,于5月21日在北京逝世,享年79岁。

邱金凯是河北省南皮县人,1965年入伍,1966年加入中国共产党。革命生涯中,他历任战士、班长、技术员、参谋、师教导队队长、团长、师参谋长、师长、军区参谋长、副军长、军长,北京军区装备部部长、军区参谋长、军区副司令员兼北京卫戍区司令员等职,为部队革命化、现代化、正规化建设作出了贡献。

邱金凯是中国共产党第十七次全国代表大会代表,第十九届全国人民代表大会代表。他1988年被授予大校军衔,1993年晋升为少将军衔,2006年晋升为中将军衔。

八千多所综合医院可开展儿科服务

我国儿童健康核心指标持续向好

邱金凯是中国共产党第十七次全国代表大会代表,第十九届全国人民代表大会代表。他1988年被授予大校军衔,1993年晋升为少将军衔,2006年晋升为中将军衔。